
 

 

 

 

 )ره(آموزشی علامه طباطبایی - مجتمع فرهنگی

  آموزشی اندیشه مهر - فرهنگی مؤسسه            

 8:00ساعت      1401/آبان ماه/29  شنبهیک آزمون :تاریخ 

 دقیقه 120  زمان آزمون:
 

 

 1شماره آزمون 
 )آزمون داخلی مجتمع(

 علامه طباطبایی دوم های دورهدبیرستان

 جمهوری اسلامی ایران
 وزارت آموزش و پرورش 
 

 بودجه بندی آزمون 

 تعیین سطح

 تعداد

 پرسش

 زمان 

 پیشنهادی

 درست

 نادرست

 نزده

 درصد

 نمره یا

 :1حسابان 

 43صفحه  یتا انتها
   دقیقه 33 20

 :آمار و احتمال

 (25)صفحه 2درس  یتا انتها
   دقیقه 17 10

 :2هندسه 

 28صفحه  یتا انتها
   دقیقه 15 10

 :  2فیزیک 

 خازن یتا ابتدا
   دقیقه 35 25

 :2شیمی 

 39صفحه  یتا انتها
   دقیقه 20 20
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 فیزیک -ریاضی 

 فیزیک -ریاضی 

 مرکز آزمون مجتمع علامه طباطبایی

 دفترچه پاسخنامه
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 25از  1صفحه 

 

علامه طباطبایی مرکز آزمون مجتمع  

 

های دوره دوم مجتمع علامه طباطباییدبیرستان  

 3گزینه  -1

 n10اُم، nمتر و ....  بنابراین مسافت طی شده برای توپ  20متر طی کند و برای توپ دوم  10این فرد برای داشتن و جایگذاری توپ اول در سبد مجبور است 

 خواهد بود. 

 توپ در سبد برابر است با:  nکل مسافت طی شده برای برداشتن و جایگذاری 

10+20+…+10n= 550 ⇒{
𝑎1       
𝑑 = 10⇒𝑆𝑛 =

𝑛

2
[2)10(+(n-1)10] = 550 ⇒ 

𝑛

2
[10𝑛 + 10] = 550 ⇒ 5n2 + 5𝑛 = 550 

تقسیم بر 5
→     𝑛2 + 𝑛 = 110⇒ 𝑛2 + 𝑛 − 110=0 ⇒  

(n + 11 )(n+ 10)=0⇒{
𝑛 = 10

𝑛 =  غ ق ق 11−

 2گزینه  -2

.𝑑1]، خود تشکیل یک دنباله حسابی با قدر نسبت 𝑑2و  𝑑1جملات مشترک دو دنباله حسابی با قدر نسبت های  𝑑2]  یا ک.م.م 𝑑1  و𝑑2  .را می دهند 

𝑑1 به ترتیب با قدر نسبت های  1، 5، 9و ....،  4، 7، 10مثلا جملات مشترک دو دنباله ... ،  = 𝑑2و 3 =  12سابی با قدر نسبت ، خود تشکیل یک دنباله ح4

 ( می دهند. 4و  3)یعنی ک.م.م اعداد 

 از طرفی اولین جمله مشترک دو دنباله را می یابیم. 

{
4,7, 10, 13, … 
1, 5, 9, 13, …  

 داریم.  12و قدر نسبت  13بنابراین دنباله ای جدید با جمله اول 

an=a1+(n-1)d ⇒an=13 +(n-1)12=12n+1 

 می توان گفت:  100برای یافتن تعداد جملات کوچک تر از 

12n+1< 100⇒n ≤8  

𝑆8حالا مجموع هشت جمله اول این دنباله را می یابیم:  =
8

2
[2)3(+)8-1(12] = 440 

 2گزینه  -3

 ابتدا قدر نسبت دنباله را می یابیم: 

𝑞 =
جمله دوم

جمله اول
= 
√326

√2
=
√256

√236 = √226
= √23  

𝑠6

𝑠3
=  1+𝑞3 ⇒

𝑠6

𝑠3
− 1= 𝑞3 ⇒

𝑠6 − 𝑠3

𝑠3
= 𝑞3 = (√23

)3 = 2 
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 25از  2صفحه 

 

علامه طباطبایی مرکز آزمون مجتمع  

 

های دوره دوم مجتمع علامه طباطباییدبیرستان  

 3گزینه   -4

مساحت مثلث اول 
1×1

2
=

1

2
 است.  

مساحت مثلث دوم 
1
2
×

1
2

2
=

1

8
 است.  

𝑞بنابراین قدرنسبت دنباله  =
1
8
1
2

=
1

4
 می شود.    

𝑠8

𝑠4
=  1+𝑞4 = 1+(

1

4
)4 = 1+(

1

2
)8 = 1+(

1

2
)8 = 1+

1

256
=

257

256
 

 

 2گزینه  -5

 روش اول: 

𝑥+𝑥2 -1عبارت  −⋯+ 𝑥8  به صورت مجموع نُه جمله از یک دنباله هندسی با قدرنسبت–X  1است. و عبارت+ 𝑥+𝑥2 +⋯+ 𝑥8  به صورت

 است.  xمجموع نُه جمله از یک دنباله هندسی با قدرنسبت 

(1- 𝑥+𝑥2 −⋯+ 𝑥8)(1+ 𝑥+𝑥2 +⋯+ 𝑥8) =
1(1-(−𝑥)9)

1-(−𝑥)  ×
1(1-𝑥9)

1-𝑥 =
1+𝑥9

1+𝑥 ×
1-𝑥9

1-𝑥 =
1-𝑥18

1-𝑥 2  

𝑥 = √2
1-(√2)18

1-(√2)2
=

1-29

1-2
= 29-1=511 

 روش دوم: 

𝑥𝑛 -1به کمک اتحادهای  = (1-x)(1+x+𝑥2 +⋯+ 𝑥𝑛-1)  به ازای هر عدد طبیعیn  1و+ 𝑥𝑛 = (1+x)(1-x+𝑥2 − 𝑥3…+ 𝑥𝑛-1)  به

 داریم:  nازای اعداد طبیعی فرد 

1+x

1-x
(1- 𝑥+𝑥2 −⋯+ 𝑥8) ×

1-x

1+x
(1+ 𝑥+𝑥2 +⋯+ 𝑥8) =

1+𝑥9

1+−
×

1-𝑥9

1+𝑥 =
1-𝑥18

1-𝑥 𝑥 = √2  
1-(√2)18

1-(√2)2
= 511 

 

  4گزینه  -6

 و   𝑎صفرهای تابع 
1

𝑎
 است.  1هستند و ضرب دو ریشه برابر 

𝑃 =
𝑐

𝑎
= 1⟹

𝑚+ 2

𝑚2 = 1⟹𝑚2 = 𝑚 + 2 ⟹𝑚2 −𝑚 − 2=0⟹(𝑚 − 2)(𝑚 + 1)=0⟹{
𝑚 = 2
𝑚 = -1 

4𝑥2را بگذاریم معادله به صورت  2عدد  mدقت کنید که اگر در معادله به جای  + 4x +4=0  درمی آید که دلتای آن منفی است و ریشه ندارد ولی𝑚 =

𝑥2معادله را به صورت  1- + 4x +1=0  درمی آورد. دلتای این معادله مثبت است و مجموع ریشه های آن𝑆 = −
𝑏

𝑎
= −

4

1
=  است.  4−
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 25از  3صفحه 

 

علامه طباطبایی مرکز آزمون مجتمع  

 

های دوره دوم مجتمع علامه طباطباییدبیرستان  

 2گزینه  -7

 معادلات را می نویسیم:  cو  a ،bبرای یافتن 

(-1,2) ⇒ 2=a(-1)2 + 𝑏(-1) + 𝑐 ⇒ 𝑎 − 𝑏 + 𝑐 = 2 

(0,0) ⇒ 0=a(0)2 + 𝑏(0) + 𝑐 ⇒ 𝑐 = 0 

𝑥 طول راس = −
𝑏

2a
⇒ -1= −

𝑏

2a
⇒ b = 2a  

𝑐با جایگذاری  =  به حل دستگاه می پردازیم:  0

{
𝑎 − 𝑏 = 2
𝑏 = 2a     

 ⇒ {
𝑎 = 2
𝑏 = 4 

𝑏𝑥2بنابراین معادله دوم به صورت  + 𝑎𝑥 + 𝑐 = -1⇒-4𝑥2-2x+1  درمی آید و مجموع ریشه های این معادله𝑆 = −
𝑏

𝑎
= −

-2

-4
= −

1

2
می  

 شود. 

 

 1گزینه  -8

𝛼با توجه به اینکه  + 𝛽 = 𝛼𝛽و  7 =  است. مجموع و حاصل ضرب ریشه های جدید را می یابیم:  3

𝑆 = (𝛼 −
2

𝛽
) + (𝛽 −

2

𝛼
) = (𝛼 + 𝛽)-2(

1

𝛼
+

1

𝛽
)=𝛼 + 𝛽-2(

α+β

𝛼𝛽
)=7-2)

7

3
(=

7

3
 

𝑃 = (𝛼 −
2

𝛽
) + (𝛽 −

2

𝛼
) = 𝛼𝛽 +

4

𝛼𝛽
-4=3+

4

3
-4=

1

3
 

𝑋2معادله جدید براساس فرمول  − 𝑆𝑋 + 𝑃 = 𝑋2به شکل  0 −
7

3
𝑋 +

1

3
= ضرب کنیم، گزینه صحیح خود را نشان  3خواهد بود. اگر طرفین را در  0

3𝑋2می دهد.  − 7𝑋 + 1=0 

 

 2گزینه  -9

𝑃 تابع این نمودار، دارای دو صفر مختلف العلامت می باشد یعنی  < است و ریشه منفی به لحاظ قدرمطلق بزرگ تر است و معنی این جمله این است که 0

𝑆 <  آن منفی است، گزینه دوم است.  Sو هم  Pاست. تنها گزینه ای که هم  0

 

 2گزینه  -10

 روش اول: 

𝑦 تابع  = -2𝑥2 + 3𝑥 +
7

8
 را به صورت مربع کامل درمی آوریم.  

𝑦 = -2(𝑥2 −
3

2
𝑥) +

7

8
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 25از  4صفحه 

 

علامه طباطبایی مرکز آزمون مجتمع  

 

های دوره دوم مجتمع علامه طباطباییدبیرستان  

 می رسانیم و آن را به عبارت اضافه و کم می کنیم:  2را نصف و سپس به توان  Xضریب 

−
3

2
÷ 2 =−

3

4
 

به توان 2
→   

9

16
 

𝑦 = -2(

 

𝑥2 −
3

2
𝑥 +

9

16
−

9

16                       ⏟      

(𝑥−
3
4)

2

            ) +
7

8
= -2(𝑥 −

3

4
)2 +

9

8
+

7

8
== -2(𝑥 −

3

4
)2 + 2 

𝑥)2-از آن جایی که  −
3

4
)2 ≤ 𝑥)2-است می توان گفت  0 −

3

4
)2 + 𝑦است، یعنی  2 ≥2 ≤  است.  2

 

 روش دوم: 

 

  نکته!

𝑓(𝑥)برد تابع  = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  ،اگر𝑎 > −]باشد، بازه  0
∆

4a
. 𝑎 است و اگر  (∞+ < −.∞−) باشد، بازه 0

∆

4a
 است. [

𝑓(𝑥) برد تابع  = -2𝑥2 + 3𝑥 +
7

8
−.∞−) برابر بازه  

32−4)-2()
7
8
(

4)-2(
 است.  [2−.∞−)یعنی [

 

 

 2گزینه  -11

 قرار می دهیم:  2در معادله  Xبا جای 

1

4+2
+

1-2m

8-2
=

4

1-4
⇒

1

6
+

1-2m

6
= −

4

3
⇒ 𝑚 = 5 

𝑚با جایگذاری  =  در معادله، شروع به حل معادله می کنیم:  5

1

𝑥2 + 𝑥
+

1-5x

𝑥3 − 𝑥
=
𝑥2

1-𝑥2 ⇒
1

𝑥(𝑥 + 1)
+

1-5x

𝑥(𝑥 + 1)(x+1) 
=

𝑥2

(1-x)(1+x) 
 

𝑥(𝑥 طرفین معادله را در  + 1)(x-1)  :ضرب می کنیم 

𝑥 − 1+1-5x= -𝑥2 ∙ 𝑥 ⇒ -4x =-𝑥3⇒ 𝑥3-4x=0x(x − 2)(x +2)=0 

⇒{
𝑥 =  غ ق ق (.مخرج کسرها را صفر می کند) ⇒0
𝑥 = 2                                                       
𝑥 = -2                                                      

 

𝑥بنابراین معادله به جز  =  فقط یک ریشه دیگر دارد.  2
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 25از  5صفحه 

 

علامه طباطبایی مرکز آزمون مجتمع  

 

های دوره دوم مجتمع علامه طباطباییدبیرستان  

 4گزینه  -12

 روش اول: 

√1-x = 𝑥2 − 2x+ 1⇒ √1-x = (𝑥 − 1)2⇒ √1-x = (1-x)2 

𝑥) دقت کنید  − 1)2 = (1-x)2 .است 

 را قرار می دهیم.  Aمجهول معاون  x-1 حال به جای 

√𝐴 = 𝐴2 ⇒ 𝐴 = 𝐴4 ⇒ 𝐴4 = 0⇒A(𝐴3-1)=0⇒{𝐴 = 0
𝐴 = 1

⇒ {
1-x=0⇒X = 1
1-x=1⇒X = 0

 

 هر دو ریشه قابل قبول هستند و مجموع آن ها برابر یک است. 

 روش دوم: 

 رو به طرف راست تساوی ببریم اوضاع خیلی تغییر می کنه.  -1اگر عدد ثابت 

√1-x = 𝑥2 − 2x+ 1⇒ √1-x = (𝑥 − 1)2 

𝑦1تابع   = √1-x  و𝑦2 = (𝑥 −  را در یک دستگا مختصات رسم می کنیم. نمودار دو منحنی در یک دستگاه مختصات به صورت زیر است:  2(1

𝑥با توجه به نمودار هم کاملا مشخصه که جواب ها  = 𝑥و  0 =  هستند، در نتیجه:    1

مجموع جواب ها =  0+1+1 

 

 3گزینه  -13

|𝑥|ابتدا نمودار  −  را رسم می کنیم:  2

 از آن قدر مطلق می گیریم: 

 واحد به پایین انتقال می دهیم:  2حال منحنی را 

 می باشد، یعنی:  2و ارتفاع  4برابر مساحت مثلثی به قاعده  2مساحت مورد نظر، 

2 × (
1

2
× 4 × 2) = 8 

 

 3گزینه  – 14

 مجموع مختصات رئوس مقابل هم، با یکدیگر برابرند. یعنی:  ABCDدر متوازی الاضلاع 

{
𝑥𝐴 + 𝑥𝐶 = 𝑥𝐵 + 𝑥𝐷
𝑦𝐴 + 𝑦𝐶 = 𝑦𝐵 + 𝑦𝐷

⇒ {
1+ 4 = 3+𝑚 + 1
2+ 5 = 7 + 𝑛 − 1

⇒ {
𝑚 = 1
𝑛 = 1 ⇒ 𝑚𝑛 = 1 
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 25از  6صفحه 

 

علامه طباطبایی مرکز آزمون مجتمع  

 

های دوره دوم مجتمع علامه طباطباییدبیرستان  

 2گزینه  – 15

 را کی یابیم:  ABابتدا شیب خط 

𝑚𝐴𝐵 =
𝑦𝐵 − 𝑦𝐴
𝑥𝐵 − 𝑥𝐴

=
3− (−1)

8− 2
=

4

6
=

2

3
 

 است.  ABعمود است، پس شیب آن عکس و قرینه شیب  ABچون خط مطلوب، بر خط 

𝑚′ = −
1

𝑚𝐴𝐵
= −

1
2
3

= −
3

2
 

𝑘)بنابراین شیب خط  + 1)𝑦 + 2𝑘𝑥 − 𝑘 + 1 = −برابر  0
3

2
 است. 

(𝑘 + 1)𝑦 + 2𝑘𝑥 − 𝑘 + 1 = 0 ⇒ 𝑦 =
−2𝑘

𝑘 + 1
𝑥 +

𝑘 − 1

𝑘 + 1
 

𝑚′ =
−2𝑘

𝑘 + 1
= −

3

2
⇒ 4𝑘 = 3𝑘 + 3 ⇒ 𝑘 = 3 

 معادله را حل می کنیم:  Kبه جای  3حال با جایگذاری 

(𝑘 + 1)𝑦 + 2𝑘𝑥 − 𝑘 + 1 = 0
 𝑘=3 
→  2𝑦 + 3𝑥 = 1 

  3گزینه  -16

 را می یابیم.  ABشیب خط 

𝑚𝐴𝐵 =
𝑦𝐵 − 𝑦𝐴
𝑥𝐵 − 𝑥𝐴

=
2 − 1

1 − 3
= −

1

2
⇒ 𝑚𝐶𝐻 =

−1

𝑚𝐴𝐵
=
−1

−
1
2

= 2 

 را می نویسیم:  CHمعادله 

𝑦 − 𝑦𝐶 = 𝑚𝐶𝐻(𝑥 − 𝑥𝐶) ⇒ 𝑦 − 4 = 2(𝑥 + 1) ⇒ 𝑦 = 2𝑥 + 6 

𝑋ها را در Yاین خط محور  =  قطع می کند.  0

𝑦 = 2(0) + 6 ⇒ 𝑦 = 6 

  3گزینه  -17

 فاصله خطوط موازی را دو به دو با هم می یابیم. )این فاصله ها، اضلاع مستطیل می باشند(

{
2𝑥 + 𝑦 − 5 = 0
2𝑥 + 𝑦 − 3 = 0 ⇒

| − 5 − (−3)|

√22 + 12
=

2

√5
 

𝑥از طرفی باید دو خط  − 2𝑦 − 14 = 𝑥و  0 + 𝑎𝑦 − 6 = 𝑎موازی باشند. پس شیب های آن ها برابر و  0 =  است.  2−

{
𝑥 − 2𝑦 − 14 = 0
𝑥 + 𝑎𝑦 − 6 = 0 ⇒

| − 14 − (−6)|

√12 + (−2)2
=

8

√5
 

𝑃  محیط مستطیل برابر می شود با:           = 2 طول) (عرض+ = 2 (
8

√5
+

2

√5
) =

20

√5
= 4√5 
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 25از  7صفحه 
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 1گزینه  -18

 به صورت مقابل می باشد: Rرابطه 

 𝑅 = {(1.1). (1.2). (1.3). (1.4). (1.5). (2.1). (2.2). (2.3). (3.1)} 

تا  2باید حداقل  2تا و از زوج مرتب های شامل مولفه اول برابر  4باید حداقل  1برای اینکه رابطه فوق یک تابع باشد، از زوج مرتب های شامل مولفه اول برابر 

+4حذف شوند تا زوج مرتبی با مولفه اول یکسان باقی نماند که در مجموع  2 =  تا می شود.  6

  2گزینه  -19

 : 1گزینه

𝐷𝑓 = 𝐷𝑔 = ℝ  اما𝑓(−2) = 𝑔(−2)و  4 = 𝑥با هم مساوی نیستند. )با این که به ازای  gو f؛در نتیجه 4− ≠ ، ضابطه هایشان برابر می 2−

 شود.( 

 : 2گزینه

{
𝑓: √1+ 𝑥2 + 1 = 0 ⇒ √1+ 𝑥2 = معادله جواب ندارد. )مخرج ریشه ندارد( 1−

1+ 𝑥2 ≥ 0 ⇒  𝑥2 ≥                                                 همواره برقرار است 1−
⇒ 𝐷𝑓 = ℝ 

𝑔: 1+ 𝑥2 ≥ 0 𝑥2 ≥ −1 
 همواره برقرار است 
→         𝐷𝑔 = ℝ   

 پس دامنه دو تابع برابر است، حال ضابطه ها را بررسی می کنیم: 

𝑓(𝑥) =
𝑥2

√1+ 𝑥2 + 1
×
(√1+ 𝑥2 − 1)

(√1+ 𝑥2 − 1)
=
𝑥2(√1+ 𝑥2 − 1)

1+ 𝑥2 − 1
= √1+ 𝑥2 − 1 = 𝑔(𝑥) 

 پس ضابطه ها نیز برابرند و در نتیجه دو تابع با هم مساوی هستند. 

 : 3گزینه 

ℎ: 𝑥(𝑥 − 2) ≥ 0
    ؟؟؟ 
→  𝐷ℎ = (−∞.0] ∪ [2. +∞) 

𝑘: {
𝑥 ≥ 0                        
𝑥 − 2 ≥ 0 ⇒ 𝑥 ≥ 2

  ∩  
→ 𝐷𝑘 = [2. +∞) 

𝐷ℎ ≠ 𝐷𝑘 ⇒  ℎ و 𝑘 نمی توانند مساوی باشند

 : 4گزینه 

𝑞: 𝑥2 − 6𝑥 + 9 ≥ 0 ⇒ (𝑥 − 3)2 ≥ 0 ⇒ 𝐷𝑞 = ℝ
                                                                       𝐷𝑝 = ℝ

} ⇒ 𝐷𝑞 = 𝐷𝑝 

 حال ضابطه ها را بررسی می کنیم: 

𝑞(𝑥) = √𝑥2 − 6𝑥 + 9 = √(𝑥 − 3)2 = |𝑥 − 3| ≠ 𝑝(𝑥) 

 نمی توانند مساوی باشند.  qوpضابطه ها برابر نیستند، پس 
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  4گزینه  -20

𝑥2چون  − 2𝑥 − 15 = (𝑥 − 5)(𝑥 + 𝑘(𝑥)و  (3 = (𝑥 − )ضابطه بالایی( عبارت  h(x)می باشند، نتیجه می گیریم در مخرج ضابطه اول  (5

(𝑥 +  وجود دارد. بنابراین:  (3

𝑥 − 𝑚 = 𝑥 + 3 ⇒ 𝑚 = −3 

ℎ(𝑥) = {

(𝑥 − 5)(𝑥 + 3)

(𝑥 + 3)
  ;    𝑥 ≠ −3

4𝑛 + 3                 ;    𝑥 = −3
 

ℎ(−3)، باید ℎ(𝑥)و نیز ضابطه پایینی در  mحال با توجه به مقدار  = 𝑘(−3)  .باشد 

ℎ(−3) = 4𝑛 + 3            
𝑘(−3) = −3− 5 = −8

} ⇒ 4𝑛 + 3=− 8 ⇒ 4𝑛 = −11 ⇒ 𝑛 =
−11

4
⇒ 4𝑚𝑛 = 4(−3) (−

11

4
) = 33 

 

 1گزینه  -21

2𝑥 از نامعادله  +  3 > 𝑥نتیجه می گیریم 0 > -1 𝐷 اما چون   ⁄5 = ℤ { … ,1,0,1-}است مجموعه جواب می شود 

 بررسی سایر گزینه ها: 

𝑆: مجموعه جواب 2گزینه  = 𝑘. هستند که  k7به صورت  7است، چون مضارب صحیح عدد  { … ,±4,±7} ∈ ℤ  اگر به جایk اعداد صحیح را قرار ،

 دهید مجموعه جواب به دست می آید. 

𝑆 : مجموعه جواب 3گزینه =  تعریف نمی شود. 𝑥√منفی باشد   xاست، چون اگر { … و9 ,1,4}

است. دامنه برابر اعداد صحیح است پس  (D)زیرمجموعه دامنه  (S). چون مجموعه جواب : مجموعه جواب، همه اعداد صحیح به غیر از صفر هستند4گزینه 

 مجموعه جواب از آن انتخاب می شود به طوری که گزاره به دست آمده درست باشد. 

 

 3گزینه  -22

~(𝑝 ∧ 𝑞) ∨ (∼ 𝑝 ∧ 𝑞) ≡ (∼ 𝑝 ∨∼ 𝑞) ∨ (∼ 𝑝 ∧ 𝑞) 

⇒ ((∼ 𝑝 ∨∼ 𝑞) ∨∼ 𝑝) ∧

 
((∼ 𝑝 ∨∼ 𝑞) ∨ 𝑞)
                        ⏟    

        ⏟همواره درست
𝑇

 

≡ (∼ 𝑝 ∨∼ 𝑞) ∧ 

≡∼ 𝑝 ∨∼ 𝑞 ≡∼ (𝑝 ∧ 𝑞) 

 

 1گزینه  -23

𝑝 نادرست باشد، ارزش گزاره  pاگر  ⇒ 𝑞 صرف نظر ازq  .درست است 𝑝 ∧∼ 𝑝 همواره درست می شود. « 1»همواره نادرست است. پس گزاره گزینه 
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 4گزینه  -24

⟹ ترکیب شرطی   د فقط در حالت ⟹ qدرست ولی  pاست که نادرست می شود. بنابراین  ن ⟹ r  نادرست است. دوباره با همین نکته نتیجه می

q مثل هم نیست.  r و pباید نادرست باشد. چون ارزش  rدرست ولی  qگیریم  ⟺ r  نادرست می شود. از طرفیr  نادرست و ∼ 𝑝 هم نادرست است

∽ پس  𝑝 ∨ 𝑟  :هم نادرست می شود بنابراین شد𝐹 − 𝐹  

 

 4گزینه  -25

𝑝              می دانیم: ⇒ 𝑞 ≡∼ 𝑝 ∨ 𝑞 

 پس هم ارز گزاره می شود: ایران آخرین بازی را نمی برد یا به جام جهانی صعود می کند. 

 4گزینه  -26

 درست است. « 1»می شود. بنابراین گزینه  8است، پس تفاضل مربع های دو عدد فرد مضرب  8q +1مربع هر عدد فرد به صورت 

𝑥3 داریم:   « 2»گزینه در  − 𝑥 = 𝑥(𝑥2 − 1) = 𝑥(𝑥 − 1 )(𝑥 +  1) 

دو عدد گمگ  yو  xاگر « 4»هم درست است. اما در گزینه « 3»هم درست است. در گزینه « 2»بخش پذیر است. پس گزینه  6یا  3عدد متوالی بر ! 3ضرب 

+2√باشد، مجموع آنها لزوما نگ نیست. مثلا     (-√2) = 0 

 3گزینه  -27

 طبق قانون دمورگان داریم: 

∼ (∀𝑥 ∈ ℝ; (𝑥 ∈ ℕ)) ∨ (𝑥 < 0) ≡ ∃𝑥 ∈ ℝ; 

∼ (𝑥 ∈ ℕ ∨  𝑥 < 0 ) ≡ ∃𝑥 ∈ ℝ; ∼ (𝑥 ∈ ℕ) ∧∼ (𝑥 < 0 ) 

≡ ∃𝑥 ∈ ℝ; 𝑥 ∉ ℕ ∧  𝑥 ≥ 0 

 1گزینه  -28

𝐵 = {2 , 
𝐴
{2}
} ⇒ 𝐴 ∈ 𝐵 (𝐴 ∈ 𝐶 شبیه همین) 

𝐴 = {2}  ⊆ {2, {2}} ⇒ A ⊆ 𝐵  

 2∈B 2در حالی که∉C  پس ، B∉C  نادرست است. « 1»و گزینه 

 2گزینه  -29

𝐴داشته باشند. چون  m و nبه ترتیب  bو Aفرض کنید  ∩  𝐵 = 𝐴 )دو مجموعه جدا از هم( و  ∅ ∪ 𝐵 عضو دارد داریم:  13دقیقا 

𝑚 + 𝑛 = 13 

از طرفی 
2n

2m = 32=25 ⇒ 2𝑛−𝑚 = 25   ⇒ 𝑛 −𝑚 = 5   

𝑛با حل دستگاه دو معادله دو مجهول،  = 𝑚و  9 =  عضو دارد.  A ،9به دست می آید، پس  4
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 4گزینه  -30

{2,3 . 4} ⊆ 𝑋 ⊆ {1,2.3,… , 9 } 

 2×2×2×2×2×2 =64باشند یا نباشند یعنی هر کدام دو حالت دارند پس  Xممکن است عضو  9و  8، 7، 6، 5، 1هستند. اعداد  Xحتما عضو  4و  3، 2اعداد 

 قرار داد.  Xمجموعه می توان به جای 

 

 1گزینه  -31

وصل  Nبه  O( از OM = OP = MN = PN = Rالاضلاع داده شده لوزیه. )متوازی( پس OM = OP = Rبا هم برابرند ) OPو  OMجایی که از اون

. پس اختلاف زاویه منفرجه و زاویه حاده در  60°ها برابرن با های این مثلثهای به دست امده متساوی الاضلاع هستن. بنابراین زاویهکنیم .مثلثمی

 .60°شه الاضلاع میمتوازی

 

 4گزینه  -32

با فیثاغورس  OAHالزاویه رنگی کنیم که شعاع دایره به وجود بیاد. در مثلث قائموصل می Aبه  Oوترهای دایره، منصف اونا هم هستش. از  قطر عمود بر

 داریم: 

𝑂𝐴2 = 𝑂𝐻2 + 𝐴𝐻2 = 12 + 32 = 10 

 هستش. 10√یا همون شعاع دایره برابر  OAپس 

 

 1گزینه  -33

زاویه  DCبرای کمان  DACشه. زاویه می °180-°120=°60برابر با  DACداده شده. پس زاویه  120°ابر بر Cو  D( مجموع زاویای 1در مثلث رنگی )شمل 

𝐷𝐶̂برابره با:  𝐷𝐶̂(. پس کمان 2محاطیه )شکل  = 2 × 60 ° = 120 ° 

𝐵𝐶̂(: 3های بین اونا با هم مساوین )شکل از طرفی طبق خاصیت وترهای موازی در دایره، کمان = 𝐴𝐷̂ 

𝐴𝐷̂قطره(. پس:  ABبرابر نصف دایره است ) 𝐷𝐶̂ ، 𝐵𝐶̂ و 𝐴𝐷̂های مجموع کمان + 𝐷𝐶̂ + 𝐵𝐶̂ = 180 ° 

𝐴𝐷̂شن: می ADو  BCهای جا، کماناز اون =  𝐵𝐶̂ =
180 °−120 °

2
= 30 ° 

 (. پس داریم:4محاطیه )شکل  ABCبرای کمان  ADCزاویه 

𝐴𝐷𝐶̂ =
𝐴𝐵𝐶̂

2
=
𝐴𝐵̂ + 𝐵𝐶̂

2
=

180 ° + 30 °

2
= 105 ° 
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 4گزینه  -34

با هم موازی هستن. پس  EFو  MN(. از طرفی وترهای 1با هم مساوی هستن )شکل  MEو  PMهای با هم برابرن، پس کمان  𝑁2و  𝑁1های زاویه

𝑀𝐸̂های بینشون مساوین کمان =  𝑁𝐹̂  (. زاویه 2)شکلPFE  برای کمانPME  (، پس 3محاطیه )شمل𝑃𝐹𝐸̂ =
𝑃𝑀𝐸̂

2
𝑃𝐹𝐸̂. اما  = ، بنابراین ° 60

𝑃𝑀𝐸̂ = 2 𝛼 = 120 ° ⇒ 𝛼 =  (:4برای دایره، زاویه بین وترهای متقاطعه )شکل  S. زاویه ° 60

𝑆̂ =
𝑃𝑀𝐸̂ + 𝑁𝐹̂

2
=

2 𝛼 + 𝛼

2
=

3 𝛼

2
=

3 × 60 °

2
= 90 ° 

 

 3گزینه  -35

 کند. در مثلث به دست امده با فیثاغورس داریم:دانیم وتر قطر عمود بر وتر را نصف میمی

𝑥2 = 𝑟2 −
𝑟2

4
=

3 𝑟2

4
⇒ 𝑥 =

√3

2
𝑟 

 ( داریم:3روابط طولی وترهای متقاطع در خارج دایره )شکل با استفاده از 

𝐴𝐵 × 𝐴𝐶 = 𝐴𝐷 × 𝐴𝐸 ⇒ 𝐴𝐵(𝐴𝐵 + √3𝑟) = 𝑟(3 𝑟) ⇒ 𝐴𝐵2 + √3𝑟. 𝐴𝐵 − 3𝑟2

= 0
از حل معادله درجه دوم
→         𝐴𝐵 = √3(

√5− 1

2
)𝑟 

 

 1گزینه  -36

شه می OM( مربعه که 3(. پس چهارضلعی رنگی )شکل 2ها با هم برابرن )شکل دونیم که طول مماس(. می1شه )شکل همه چیزایی که در مسئله اومده، می

 .𝑅√2برابره با  OMقطرش. پس 
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 4گزینه  -37

′𝐻𝐻دونیم که طول مماس مشترک دو دایره مماس خارج برابر با می = 2√𝑅𝑟 ده هستش و طبق دا

′𝐻𝐻مسئله  = √2𝑅  2√پس𝑅 = 2√𝑅𝑟 جا داریم: که از اون𝑅 = 2 𝑟 

 1گزینه  -38

نصف محیط چندضلعی  Pشعاع دایره محاطی و  rکه  S = rPدانیم در یک چندضلعی محیطی می

 جا مثلث محیطی داریم:است. حالا این

{

𝑆 = 𝑟𝑝
𝑆 = 2 𝑃⏟    

طبق فرض

حواسمون هست که 𝑃 نصف محیطه
→               2 𝑃 = 𝑟𝑃 ⇒ 𝑟 = 2 

 4گزینه  -39

حتما ثابت  ABCثابت هستن، پس محیط مثلث  AFو  AEجایی که هرکدوم نصف محیط مثلثن. از اون AFو  AEدونیم نامه میبازم با استفاده از تمرین درس

 و محیط، مساحت متغیر است. ar بودنکند و با توجه به ثابتباشد، تغییر میمی aکه برابر  BCهای زیر، طول ضلع مثل شکل Dمونه. اما با تغییر نقطه می

 1گزینه  -40

 شه با:الساقین ایجاد شده، هر زاویه حاده برابر میهای متساوی. پس در مثلث135°ضلعی منتظم برابره با میدونیم هر زاویه داخلی هشت

180 ° − 135 °

2
= 22/5 ° 

𝐶𝐴𝐵̂شه نتیجه گرفت یعنی می = 135− (2 ×
22

5
°) = گاه فرض بشه، آن AB = xالساقین هستش. اگر الزاویه متساویقائم ABC. پس مثلث ° 90

𝐵𝐶 = 𝑥√2 :و داریم 

𝐵𝐶2

𝐴𝐵2 =
(𝑥√2)

2

(𝑥)2 = 2 

  1گزینه  -41

ها ، بار منفی پیدا خواهند کرد، یعنی الکترونC، بار مثبت و جسم A، جسم Cبه جسم  Aی مالشی داده شده، با مالش جسم با توجه به جدول سری الکتریسیته

 ((4( و )2های )اند )رد گزینهمنتقل شده Cبه جسم  Aاز جسم 

𝐶 مقدار باز جسم = 𝑞𝐶 = −17.6× 10−19𝐶 

𝑞=−𝑛𝑒
→    −17.6 × 10−19𝐶 = 𝑛(−1.6× 10−19) ⇒ 𝑛 = 11 

 منتقل شده است. Cبه جسم  Aالکترون از جسم  11پس 
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  1گزینه  -42

 ⟸ Cو  Bو  Aها به ترتیب علامت کره

 

  3گزینه  -43

گیرند. حال با ها از هم فاصله میشود، الکتروسکوپ دارای بار منفی شده و ورقهبا تماس میله به الکتروسکوپ، مقداری از بار میله به الکتروسکوپ منتقل می

ها افزایش صلة بین ورقهشود و فاها منتقل مینزدیک شدن میله که دارای بار منفی است به کلاهک الکتروسکوپ بارهای منفی بیشتر از کلاهک به ورقه

𝛽یابد، بنابراین می > 𝛼 .است 

  1گزینه  -44

 شوند با:از یکی از بارها را برداریم و به دیگری اضافه کنیم، آن وقت بارهای ثانویه برابر می xفرض کنیم مقدار 

(𝑄 − 𝑥) و (𝑄 + 𝑥) 

 بنابراین با استفاده از قانون کولن داریم:

{
𝐹 = 𝑘

𝑄2

𝑟2

8

9
𝐹 = 𝑘

(𝑄 − 𝑥)(𝑄 + 𝑥)

𝑟2

⇒

8
9𝐹

𝐹
=
(𝑄 − 𝑥)(𝑄 + 𝑥)

𝑄2 ⇒
𝑄2 − 𝑥2

𝑄2 =
8

9
⇒ 𝑥 =

1

3
𝑄 

  4گزینه  -45

 به طرف راست است. Aنیروی الکتریکی وارد بر بار 

 

 ها به صورت زیر خواهد بود:دهیم، پس بار ذرهتماس می Bرا از آن جدا کرده و به ذرة  1.5𝑞−یعنی  Aدر حالت دوم، نصف بار ذرة 

𝑞𝐴 = −3𝑞− (−1.5)𝑞 = −1.5𝑞 

𝑞𝐵 = 𝑞 + (−1.5)𝑞 = −0.5𝑞 

 کنیم:شود و برای محاسبة آن به صورت زیر عمل میوارد می Aبه طرف چپ بر ذرة  ’Fشود و نیروی الکتریکی ها همنام میدر این حالت بار ذره

𝐹′

𝐹
=
|𝑞𝐴
′ 𝑞𝐵
′ |

|𝑞𝐴𝑞𝐵|
× (

𝑟

𝑟′
)

2

⇒
𝐹′

𝐹
=
(1.5 q × 0.5 q )

3 q × 𝑞
× (

𝑑

3 d
)

2

=
1

36
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 است داریم: Fمخالف جهت  ’Fاما چون جهت 

𝐹′⃗⃗  ⃗ = −
1

36
𝐹  

  4گزینه  -46

 کنیم:+ فرض می3و  -1ها را کنند، پس ناهمنام هستند. بارهای کرهرا جذب میها یکدیگر جایی که کرهاز آن

𝐹 =
𝐾 × 3 × 1

15 × 15
 

ها پس از تماس بار هریک از آن
+3−1

2
=  خواهد بود و در حالت جدید داریم: 1

𝐹′ =
𝐾 × 1 × 1

10 × 10
 

𝐹′

𝐹
=

1
10 × 10

3
15 × 15

=
1

3
× (

15

10
)

2

=
3

4
 

 نیاز نداریم.دقت کنید چون نسبت نیروها خواسته شده، هیچ تبدیل واحدی 

  1گزینه  -47

 با استفاده از قانون کولن داریم:

𝐹𝐴
𝐹𝐵
=
𝑘
|𝑞1||𝑞2|
𝑟𝐴2

𝑘
|𝑞1||𝑞2|
𝑟𝐵2

=
𝑟𝐵2

𝑟𝐴2
⇒

150

37.5
=
𝑟𝐵2

𝑟𝐴2
= 4 ⇒

𝑟𝐵
𝑟𝐴
= 2 ⇒ 𝑟𝐴 =

1

2
𝑟𝐵 

 است. Bی بین دو بار در حالت درصد کمتر از فاصله A ،50ی دو بار در حالت بنابراین فاصله

  3گزینه  -48

 اضلاع مثلث را می یابیم : ابتدا
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𝐴𝐵2 = 𝐵𝐶2 + 𝐴𝐶2
𝐵𝐶=𝐴𝐶
→    (30√2)

2
= AC22 ⇒ 𝐴𝐶 = 30 𝑐𝑚 

𝐹𝐴𝐶 = 𝑘
|𝑞𝐴||𝑞𝐶|

ACr 2
=

9 × 109 × 3 × 10−6 × 5 × 10−6

(30 × 10−2)2  

1.5 (𝑁) ⇒ 𝐹 𝐴𝐶 = −1.5𝑗  

𝐹 𝐵𝐶 = 𝑘
|𝑞𝐵|(𝑞𝐶)

BCr 2
=

9 × 109 × 4 × 106 × 5 × 10−6

(30× 10−2)2 = 2(𝑁) ⇒ 𝐹 𝐵𝐶 = 2𝑖  

𝐹 𝑇 ,
𝐶 = 𝐹 𝐴𝐶 + 𝐹 𝐵𝐶 = 2𝑖 − 1.5𝑗  

  1ینه گز -49

 تر باشد بنابراین:چون دو بار همنام هستند، بنابراین بار سوم باید بین دو بار و نزدیک به بار کوچک

 

𝐹23 = 𝐹13 ⇒ 𝑘
|𝑞2||𝑞|

(𝑟 − 𝑥)2 = 𝑘
|𝑞1||𝑞|

𝑥2  

⇒
9 × 10−6

(10− 𝑥)2 =
4 × 10−6

𝑥2 ⇒
3

(10− 𝑥)
=

2

𝑥
⇒ 𝑥 = 4 cm  

  2گزینه  -50

𝐸⃗ =
𝐹 

𝑞
 

𝐸⃗ =
4 × 10−4𝑁

2 × 10−9 𝑖 = 2 × 105𝑁

𝐶
𝑖  

 شود.ها نیرو وارد می xدر جهت مثبت محور 

  4گزینه  -51

𝐸ابتدا با توجه به رابطه  = 𝑘 
|𝑞|

𝑟2 نسبت ،|
𝑞𝐵

𝑞𝐴
 کنیم:را تعیین می |

𝐸𝐵
𝐸𝐴
= |
𝑞𝐵
𝑞𝐴
| × (

𝑟𝐴
𝑟𝐵
)

2

⇒ 1 = |
𝑞𝐵
𝑞𝐴
| × (

1

2
)

2

⇒ |
𝑞𝐵
𝑞𝐴
| = 4 

 ست:تر ا( نزدیکAتر )بار ها است و به بار کوچکنقطه موردنظر روی خط واصل دو بار و خارج از فاصله بین آن
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𝐸𝐵
𝐸𝐴
= |
𝑞𝐵
𝑞𝐴
| × |

𝑟𝐴
𝑟𝐵
|
2

⇒ 1 = 4 × (
𝑥 − 30

𝑥
)

2

⇒ 𝑥 = 60 cm  

  3گزینه  -52

ی به سمت راست است. همچنین اندازه 𝐸⃗ 2به سمت چپ و  H ،𝐸⃗ 1ی مثبت است، پس در نقطه 𝑞1ها به سمت راست و بار مطابق شکل زیر، چون برایند میدان

𝐸⃗ 2 ی باید بیشتر از اندازه𝐸⃗ 1 ی بار باشد تا جهت میدان برایند بتواند به سمت راست باشد. اکنون اگر فاصله𝑞2 ی تا نقطهH ی میدان را کم کنیم، اندازه𝐸⃗ 2 

 یابد.بیشتر شده، بنابراین بزرگی میدان برایند نیز در همان جهت افزایش می

 

  2گزینه  -53

 

𝐸12 = √𝐸1
2 + 𝐸2

2 ⇒ √𝐸1
2 + 𝐸2

2 = 𝐸3 

 یکی شود. 3و  2و  1باید دوبار برابر شود تا راستای برایند 

𝑞1 = 𝑞2 ⇒ √2𝐸1 = 𝐸3 ⇒ √2
𝑘𝑞1

(√2𝑟)
2 =

𝑘𝑞3

(2𝑞)2 ⇒
𝑞3

𝑞1
= 2√2 

  2گزینه  -54

ها ی آنها همنام باشند، بار نهایی نیز همنام خواهد بود و اگر بارهای اولیهی آندهیم، اگر بارهای اولیهرسانای باردار را با هم تماس میی زمانی که دو کره

دو کره بعد از جدا کردن  ها صفر شود، در این صورت میدانی بینی آنی بارها یا مجموع بارها دارد که اگر مجموع بارهای اولیهناهمنام باشند، بستگی به اندازه

ها غیرصفر شود، در آن صورت بار نهایی دو کره همنام خواهد بود، بنابراین در کل یا دو کره خنثی ی آنشود و اگر مجموع بارهای اولیهها برقرار نمیآن

 مطابقت ندارد.( 2ی )شوند و یا دارای بار همنام خواهند شد، بنابراین خطوط میدان در اطراف دو کره با گزینهمی
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  2گزینه  -55

 شود، یکی نیروی وزن و دیگری نیروی الکتریکی و ذره در حال در حال تعادل است میتوان نوشت:که بر ذره دو نیرو وارد میبا توجه به این

𝐹𝐸 −𝑚𝑔 = 0 ⇒ 𝐹𝐸 = 𝑚𝑔 

𝐹𝐸=|𝑞|𝐸
→     |𝑞|𝐸 = 𝑚𝑔 ⇒ 𝐸 =

𝑚𝑔

|𝑞|
=

10 × 10−3 × 10

5 × 10−6 ⇒ 𝐸 = 2 × 104𝑁

𝐶
 

نیروی الکتریکی مخالف میدان الکتریکی است و چون نیروی الکتریکی باید مخالف وزن و رو به بالا باشد، جهت میدان الکتریکی باید چون بار ذره منفی است، 

 رو به پایین باشد.

 

 

  4گزینه  -56

 کنیم:ابتدا خطوط میدان الکتریکی را رسم می

𝐹ی ی میدان الکتریکی کاهش یافته و طبق رابطهتراکم خطوط میدان الکتریکی کمتر شده، پس اندازه Bی تا نقطه Aی حال با حرکت از نقطه = 𝐸|𝑞| ،

 شود، بنابراین:وارد بر بار از طرف میدان نیز کم میی نیروی اندازه

𝐹𝐵 < 𝐹𝐴 

 یابد، بنابراین:انرژی پتانسیل الکتریکی بار مثبت با حرکت در جهت خطوط میدان الکتریکی، کاهش می

𝑈𝐵 < 𝑈𝐴 

 

 

  3گزینه  -57

𝐹ی چون میدان الکتریکی بین صفحات رسانای باردار، یکنواخت است، پس طبق رابطه = 𝐸|𝑞| ماند، از طرفی هم چون حرکت بار مقدار نیرو ثابت می

𝑈∆)شود خودی است و انرژی بار آزاد میی منفی حرکت خودبهمثبت به سمت صفحه <  یابد.، انرژی پتانسیل کاهش می(0
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  4گزینه  -58

𝑈𝐸∆ی با توجه به رابطه = −𝑞𝐸𝑑 𝐶𝑜𝑠 𝜃 :داریم 

𝑑 = 6 m  

𝐸 = 107𝑁

𝐶
⇒ ∆𝑈𝐸 = −15 × 10−6 × 107 × 6 ×

1

2
⇒ ∆𝑈𝐸 = −45 × 101 = −450 J  

  3گزینه  -59

 چون فقط نیروی الکتریکی بر بار اثر کرده است، پس:

{
∆𝑈𝐸 = −∆𝐾

∆𝐾 = 0.5 mJ = 5 × 10−4𝐽
⇒ ∆𝑈𝐸 = −5 × 10−4𝐽 

 یافته است.چون جواب منفی است، پس انرژی پتانسیل الکتریکی کاهش 

 

  3گزینه  -60

یکسان است. از طرف  Cو  Aکند، بنابراین پتانسیل الکتریکی نقاط های میدان، پتانسیل الکتریکی نقاط تغییری نمیکه با حرکت عبور بر خطبا توجه به این

 است. xن در جهت محور های میدادیگر، جهت خطوط میدان همواره از پتانسیل بیشتر به پتانسیل کمتر است، بنابراین جهت خط

 برای محاسبة اندازة میدان داریم:

𝐸 =
|∆𝑉|

𝑑
=
|15− (−5)|

4 × 10−2 ⇒ 𝐸 = 500
𝑁

𝐶
 

 

 

  2گزینه  -61

 ای که به زمین متصل بوده دارای پتانسیل الکتریکی صفر است:چنین صفحهمیدان الکتریکی بین دو صفحة موازی یکنواخت است. هم

𝐸𝐴𝐵 = 𝐸𝐴𝑀
𝐸=
∆𝑉

𝑑
→   

∆𝑉𝐴𝐵
𝑑𝐴𝐵

=
∆𝑉𝐴𝑀
𝑑𝐴𝑀

  

⇒
40 − 0

15
=

40− 𝑉𝑀
3

⇒ 8 = 40− 𝑉𝑀 ⇒ 𝑉𝑀 = 32V  
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  2گزینه  -62

 تیزتر اجسام رسانا بیشتر است و پتانسیل الکتریکی همه نقاط یک جسم رسانا یکسان است.تراکم بار در نقاط نوک

 

  1گزینه  -63

 ولتی داریم: 12برای باتری 

∆𝑉 = 𝑉+ − 𝑉− ⇒ 12 = 0− 𝑉− ⇒ 𝑉− = −12V  

⇒ 𝑉𝐴 = −12V  (𝐼) 

 داریم:ولتی  24برای باتری 

∆𝑉 = 𝑉+ − 𝑉− ⇒ 24 = 𝑉+ − (−12) ⇒ 24 = 𝑉+ + 12 

⇒ 𝑉+ = 12V ⇒ 𝑉𝐵 = 12𝑞 (𝐼𝐼) 

(𝐼), (𝐼𝐼) ⇒
𝑉𝐵
𝑉𝐴
=

12

−12
= −1 

  4گزینه  -64

کنند. ضمناً چگالی دانیم در شرایط تعادل الکتروستاتیک، میدان الکتریکی بر سطح رسانا عمود است. بنابراین خطوط میدان الکتریکی مطابق شکل تغییر میمی

است.  Aبیشتر از  Bی در نقطهتیز تراکم بیشتری دارند، پس میدان الکتریکی تیز بیشتر است. بنابراین خطوط میدان در قسمت نوکبار الکتریکی در نقاط نوک

 خواهد بود. Bبیشتر از  Aیابد، پتانسیل جایی که پتانسیل الکتریکی همواره در جهت میدان کاهش میاز آن

 

 

  1گزینه  -65

 کنیم چه مقدار بار بر سطح خارجی جسم رسانا ایجاد شده است.اول حساب می

𝑞 = 𝑛𝑒 ⇒ 𝑞 = 25 × 1012 × 1.6 × 10−19 ⇒ 𝑞 = 40 × 10−7 = 4 × 10−6𝐶 

𝜎 =
𝑞

𝐴
⇒ 𝜎 =

4 × 10−6

200 × 10−4 =
4 × 10−6

2 × 10−2 = 2 × 10−4 𝐶

𝑚2 
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  3 ینهگز -66

 :عبارات یاند. بررسنادرست« ت»و « ب»، «آ»عبارات 

 سطح درخشان دارند.  Siفلز شبهو  Alو  Na ،Mgها سه فلز آن یانجامدند که از م Naو  S ،P ،Si ،Al ،Mg رعنص 6نادرست در دوره سوم  آ(عبارت 

 . یستندخوار نمثال برخلاف فلزها چکشعنوانفلزها ،است به یهشب یشترفلزها بشبه یزیکینادرست خواص ف ب(عبارت 

 است.  Siو  Al یاناز دوره سوم م لیعناصر متوا یاندر م یاختلاف شعاع اتم یشتریندرست بپ( عبارت 

 . یابدیکاهش م ینافلز یتو خاص یشافزا یفلز یتو خاص یاز راست به چپ شعاع اتم یادر هر دوره از جدول دوره یطورکلنادرست به ت(عبارت 

 

  3 ینهگز -67

 .دهدیواکنش م H2با گاز  ℃200 یدر دما( Brهالوژن برم )

 ها: عبارت ةهم یبررس 

 است.  یعصورت مااتاق به یبرم در دما ف(ال

 دارند.  یدو اتم یهاها مولکولهالوژن (ب

 . یابدیم یشافزا یشعاع اتم ییناز بالا به پا یراتر است زبزرگ (هاهالوژن سرگروه) F یاز شعاع اتم Br یشعاع اتم (پ

 قرار دارد. Brاز  تریین( است که پاI) یدهالوژن جامد  یابدیکاهش م ییندر هر گروه از بالا به پا یخصلت نافلز (ت

 

 1گزینه  -68

 به پایین عبارت )آ(: اسکاندیم یک فلز واسطه در رسانای جریان الکتریکی است و قابلیت مفتول شدن دارد. عبارت )ب(: خصلت فلزی در یک گروه از بالا

 .یابدیفزایش، اما در یک دوره از چپ به راست کاهش ما

 عبارت )پ(: با توجه به نمودار کتاب درسی این عبارت درست است. 

 جای دارد. یابوده که در سمت راست جدول دوره sعبارت )ت(: هلیم عنصری از دسته 

 

 4گزینه  -69

 :هاینهبررسی همه گز

 پتاسیم کمتر است.و شعاع سدیم از  یریپذواکنش«: 1»گزینه 

 و شعاع پتاسیم از روی بیشتر است. یریپذواکنش«: 3»و « 2»گزینه 

 تر است.و شعاع اتمی آهن از نقره و فلوئور از کلر به ترتیب بیشتر و کوچک یریپذواکنش«: 4»گزینه 
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 2گزینه  -70

 صورت زیر است:به Naو  Fe2O3واکنش 

Fe2O3 + 6Na → 3Na2O + 2Fe 

 برای واکنش کامل به چند گرم سدیم نیاز دارد؟ Fe2O3گرم  80که  کنیمیابتدا حساب م

? gNa = 80g Fe2O3 ×
1mol Fe2O3

160 gFe2O3
×

6mol Na

1mol Fe2O3
×

23 g Na

1mol Na
= 69 g Na 

وارد شده و مقداری از آن مصرف نخواهد شد. نمودار داده شده نیز  Naگرم  80در این واکنش  کهینیاز دارد؛ درحال Naگرم  69به  Fe2O3گرم  80بنابراین 

که در این واکنش چند  کنیمینمودار فوق را به سدیم نسبت داد. اکنون حساب م توانی. به عبارتی مشودیطور کامل مصرف نممربوط است که به یابه ماده

 طور کامل مصرف شده است:به Fe2O3گرم  80ن واکنش . توجه کنید که در ایشودیدرصد تولید م 70آهن با خلوص  گرم

? g Fe = 80gFe2O3 ×
1mol Fe2O3

160 g Fe2O3
×

2 mol Fe

1 mol Fe2O3
×

56g Fe

1 mol Fe
×

100

70
= 80g Fe 

 1گزینه -71

 :آوریمیو سپس مقدار نهایی گلوکز را به دست م کنیمیها را موازنه مابتدا واکنش

I)Fe2O3(s) + 3co(g) → 2Fe(s) + 3CO 

II) 2C2H5OH(aq) + 2CO2(g) → C6H12O6(aq) 

6/4gFe2O3 ×
1mol Fe2O3

160 g Fe2O3
×

3mol CO2

1 mol Fe2O3
×

50

100⏟
 دوره خلوص

×
80

100⏟
بازده در

 

 آوریم:یتولیدی را در واکنش دوم وارد کرده و مقدار نهایی گلوکز را به دست م CO2قدار م

48

100
mol CO2 ×

1mol گلوکز

2mol CO2
×

180gگلوکز

1 molگلوکز
×

75

100⏟
بازده درصد

= 3/24gگلوکز 

 1گزینه  -72

 نوشت: توانیپس م، خارج شده از ظرف است* CO2اختلاف جرم مخلوط اولیه و مخلوط نهایی به دلیل گاز 

جرمCO2 تولیدی  = 30− 20/76 = 9/24gCO2 

? g CaCO3 = 9/24g CO2 ×
1mol CO2

44g CO2 
   

درصد خلوص =
جرم نمونه خالص

جرم کل
× 100 

=
21

30
× 100 = %70 
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 3گزینه  -73

هستند اما توجه کنید شماره گروه هلیم برابر با تعداد  (تا فلزات قلیایی و قلیایی خاکی + هیدروژن + هلیم 12عنصر ) 14شامل  sعناصر دسته  :«1»گزینه 

 نیست. اشیتیظرف یهاالکترون

 است.  1S2صورت به نداشته و آرایش الکترونی آن ییتااما هلیم آرایش هشت، گازهای نجیب همگی آرایش پایدار دارند :«2»گزینه 

 تر است. صرفهبا کربن نسبت به سدیم ازنظر اقتصادی به Fe2O3تر بوده و به همین دلیل واکنش تر و ارزان کربن نسبت به سدیم در دسترس :«3»گزینه 

 .کندیهای راست زنجیر هر اتم کربن حداکثر با دو اتم کربن دیگر پیوند برقرار مدر آلکان«: 4»گزینه 

 3گزینه  -74

 «: ت»بررسی عبارت  .درست هستند« پ»و « ب»، «الف» یهاعبارت

 .دهندیگوناگون تشکیل م هاییدروکربنه نفت خام، مخلوطی از هزاران ترکیب شیمیایی است که بخش عمده آن را

 3گزینه  -75

 درست هستند.« ت»و « پ» یهاعبارت

 ها:بررسی عبارت

 ها کربن متغیرها از دو تا دهکربن آن یهااست که شمار اتم ییهاها مولکولهاست و اعضای دیگر خانوادة آلکان آلکان عضو ینترالف( متان نخستین و ساده

 است.

 اند.کربن به سه یا چهار اتم کربن دیگر متصل یهابرخی از اتم ،دارهای شاخهدر آلکان (ب

 ها برای حفاظت از فلزها استفاده کرد. تا از آن شودیها باعث ماین ویژگی آلکان .اندآب نامحلول( و در ینا قطب)ها حدود صفر است گشتاور دوقطبی آلکان (پ

 ها کم است.اند؛ بنابراین میزان سمی بودن آنها ترکیباتی سیر شدهآلکان( ت

 4گزینه  -76

 .باشدیم C5H12( فرمول مولکولی این آلکان CnH2n+2ها )با توجه به فرمول عمومی آلکان

2n + 2

n
= 2/4 → n = 5 

 فقط عبارت )ت( درست است.

 ها:بررسی عبارت

 .باشدیعبارت )الف(: پنتان در دمای اتاق به حالت مایع م

 جوش آن نیز بیشتر است.جرم مولی پنتان از جرم مولی بوتان بیشتر بوده و نقطه :عبارت )ب(

گرم بر مول  56ها برابر بنابراین تفاوت جرم مولی آن باشدیگرم بر مول م 16برابر  (آلکان ینترساده)گرم بر مول و جرم مولی متان  72جرم مولی پنتان برابر : عبارت )پ(

 . باشدیم

هیدروژن در فرمولی  یها( دو برابر شمار اتمC5H12هیدروژن در فرمول مولکولی پنتان ) یهاپس شمار اتم باشد،یم C2H6صورت عبارت )ت( فرمول مولکولی اتان به

 .باشدیولی اتان ممولک



 

 

1ون شماره آزمپاسخنامه   

1401آبان ماه//29  کشنبهی        

ی
اض
ری

 

11 

 25از  23صفحه 

 

علامه طباطبایی مرکز آزمون مجتمع  

 

های دوره دوم مجتمع علامه طباطباییدبیرستان  

 4گزینه  -77

 

 

 

 

 تری متیل هگزان – 5،4،2 –اتیل -3

 

 2گزینه  -78

 دی متیل نونان نام صحیح آن است. - 4،3 :در مورد اول

 دی متیل هپتان است. - 4،3نام درست آن  .باشد 1 تواندیشماره متیل نم :در مورد چهارم

 4گزینه  -79

 آوریم:یدست مابتدا جرم مولی آلکان را به 

چگالی آلکان گازی =
جرم مولی آلکان گازی

حجم مولی گازها
 

3 =
M

24
→ M = 3 × 24 = 72g.mol−1 

14n : ها برابر است باجرم مولی آلکان + 2 : 

CnH2n+2 = 12(n) + 1(2n + 2) = 14n + 2 

 آوریم:یصورت مقابل به دست مرا به nاکنون 

14n + 2 = 72 → 14n = 70 → n = 5 → C5H12 

 صورت زیر است:بهمعادله سوختن کامل این آلکان 

 C5H12 + 8O2 → 5CO2 + 6H2O 

? g CO2 = 14/4gC5H12 ×
1molC5H12 

72 g C5H12
×

5 mol CO2

1 mol C5H12
 

×
44g CO2

1 mol CO2
= 44g CO2 

? g H2O = 14/4g C2H12 ×
1 mol C5H12

72g C5H12
×

6 mol H2O

1 mol C5H12
 

×
18g H2O

1 mol H2O
= 21/6g H2O 
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 3گزینه  -80

 متصل شده است. متفاوت آلکیلگروه  4دار )*( به کربن ستاره

 

 

 

 

 4گزینه -81

 ها:بررسی عبارت

ویژگی نافلزها و  ،ویژگی کم بودن رسانایی الکتریکی مربوط به شبه فلزهاست توجه کنید که فلزها کاملاً رسانا هستند و ویژگی خرد شدن در اثر ضربه :«آ»

 .شودیسیلیسیم همانند ژرمانیم در اثر ضربه خرد م .فلز استفلزها است. پس عنصر موردنظر یک شبهبرخی شبه

فلزها مربوط است طور عمده به فلزها و شبهفلزها و ویژگی رسانایی جریان برق بهکدر بودن سطح و به اشتراک گذاشتن الکترون مربوط به نافلزها و شبه«: ب»

 ت.رسانای جریان برق اس، صورت گرافیت باشداما عنصر نافلزی کربن اگر به

گوگرد در دمای  .عنصرهای کلر و گوگرد هر دو نافلزهایی زرد رنگ هستند .نافلزها است هایژگیدرخشان نبودن و به اشتراک گذاشتن الکترون ازجمله و :«پ»

 اتاق به حالت جامد و کلر به حالت گاز است.

 2گزینه  -82

 :نادرست هایینهبررسی گز

 .کنندیخود یون پایدار ایجاد نم یهادر واکنش Zو  Bعنصرهای «: 1»گزینه 

در واکنش با  Zو  Cکه به ترتیب سیلیسیم و آلومینیم هستند رسانایی الکتریکی دارد. هر دو عنصر  Yو  Zدر شکل گرافیت مانند عناصر  Cعنصر «: 3»گزینه 

 .دهندیدیگر عناصر پیوند اشتراکی تشکیل م

 D؛ بنابراین سرعت واکنش یابدی. در جدول تناوبی در گروه نافلزی از بالا به پایین خصلت نافلزی کاهش مدر دمای اتاق هر دو گاز هستند Dو  T«: 4»گزینه 

 است. Aبا  Tبیشتر از  Aبا 

 2 ینهگز -83

 صورت زیر است:واکنش موازنه شده به

CaCN2(s) + 3H2O(l) → CaCO3(s) + 2NH3(g) 

 :CaCN2با توجه به جرم 

600g CaCN2ناخالص ×
400gCaCN2خالص

100gCaCN2ناخالص
×

1mol CaCN2

80 g CaCN2
 

×
2mol NH3

1mo;  CaCN2
×

17g NH3

1 mol NH3
×

1L NH3

1/2g NH3
= 85LNH3 
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 3گزینه  -84

 درست هستند.« ت»و « پ» یهاعبارت

 نادرست: یهابررسی عبارت

 سدیم از لیتیم بیشتر است. یریپذ. بنابراین واکنشیابدیدر گروه فلزهای قلیایی از بالا به پایین افزایش م یریپذالف( واکنش

 هر عنصر به معنای تمایل اتم آن به انجام واکنش شیمیایی است. یریپذب( واکنش

 2گزینه  -85

 ، یعنیSTPصورت زیر است )دقت شود در شرایط ها بههستند و واکنش کلی سوختن آن CnH2n+2با فرمول عمومی  یاسیر شده هاییدروکربنها، هآلکان

 صورت مایع است.(به H2O، حالت فیزیکی  ℃0مای و د 1atmفشار 

CnH2n+2(g) +
3n + 1

2
O2(g) → NCO2(g) + (n + 1)H2O(l) 

179/2L CO2 ×
1mol CO2

22/4LCO2
× 

1mol آلکان

n mol CO2
=

8

n
mol آلکان  

416O2 ×
1mol O2

32 g O2
× 

1mol آلکان
3n + 1

2 mol O2

=
26

3n + 1
mol آلکان  

→
4

n
=

13

3n + 1
→ 13n = 12n + 4 → n = 4 

 باشد.یم 𝐶4𝐻10، موردنظربنابراین فرمول آلکان 
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